

研发全新平台，加速避孕药物发现

探索大挑战第十七轮

2016 年 2 月

机遇

计划生育是降低母、婴和儿童死亡率的最经济实惠的方式之一，对提高女性和家庭的能力以及拓展经济发展机会做出贡献。近几十年来，发展中世界的女性和男性生殖健康取得了巨大的进步。然而，在发展中国家或地区，预计有超过 2.25 亿女性的有效避孕需求仍然得不到满足。虽然通过实施计划来提高对现有避孕法的使用是覆盖女性和解决其计划生育需求的关键中流砥柱，但生殖生物学、内分泌学和生育能力方面的科技发展表明，在研发能更好地满足女性和夫妇的生殖需求和愿望的产品创新方面，尚有改进空间。尤其是，创新方法应可以解决现有产品的不足，或者可以创造全新的产品，以满足当前方法未能解决的各种使用需求。

当前的女性避孕法中不乏格外安全有效的方法。但是，并非所有方法都适用于所有女性，而且对不良副作用的担心仍然是更广泛地采纳和继续使用现有方法的一个重大障碍。因此，希望避孕的女性常常会发现自己没有可行的选择，这种情况在不同人群中时常发生。特别是子宫出血方式的改变，不管是大量出血、突破性出血、不规则出血，还是闭经，都与激素避孕法、主流的单一黄体酮避孕法相关；加之各种不便或者社会/宗教规范和禁忌，导致这些方法的停用比例较高（某些方法在使用第一年内停用比例高达 40%）。此外，某些女性有一些不能使用激素避孕的医疗禁忌症，她们的选择非常有限。尽管许多研究工作和文献都提出过研发一种耐受特性更佳的非激素避孕药并相应地替代激素避孕法这一概念，但此类发现工作尚未付诸实践。计划生育的替代或补充手段包括男性参与；研究显示，若干不同地域的男性都表达了愿意使用避孕措施的想法（如果有）。但是，男性避孕法限于避孕套、体外射精或输精管切除；目前还没有针对男性使用的避孕药。

尽管针对其它适应证的新药发现方法变得日益复杂，这些进步尚未应用于避孕领域。有许多关键的技术壁垒阻碍这一领域的发展。这些壁垒包括但不限于：

- 缺乏适用的中、高通量表型筛选方法来识别能发挥有效避孕作用的化合物；
- 对避孕药在关键生殖通路上的靶点知之甚少，且没有经过验证并可以扩展的方法来验证和分析可能的靶点；
- 无法在实验室适当复制一些复杂的多细胞生殖过程以便进行化合物筛选（如：排卵、精子成熟度）；
- 缺乏适当的临床前分析（体外或体内）以评估新药剂可能产生的副作用。

挑战

虽然使用各种称心、适用的避孕方法可以给女性、男性及其家人的生活带来诸多好处，但目前这一目标尚未达到。我们相信创新方法，尤其是能解决现有方法不足的创新方法，有可能显著提高获取、方法采纳、使用和满意度，这些创新方法将成为解决避孕需求的全面举措的一部分。鉴于这一领域长期以来相对缺乏关注和资金，能使这一领域取得显著进步的工具和分析尚未研

发出来。本次征集寻找能够攻克这些技术壁垒并加快避孕药物发现的新方法。可选范围如下，但申请应侧重于研发和验证能促进药物发现的工具和平台，以及它们如何广泛应用，而不是发现和鉴定具体化合物，这不在本次大挑战征集范畴内。

我们期待的提案：

本次征集征求避孕药物发现平台概念，该平台可辅助开发适合生活在资源有限地区的女性或男性使用的新避孕方法。此类平台对基金会扶持新方法开发工作来说是必不可少的，这些新方法采用注射、植入或定期口服的避孕方式、能够安全有效地长时间定期使用。我们并不需要新的注射配方或使用现有药剂的植入物，也不需要在实际使用中仅会间断性地“按需”或紧急避孕方法（如：阴道凝胶）。提出的研究计划应符合这一目标。重要的是，提请资助的研究不应侧重于某个试验药剂，而是要研发和验证一系列工具和技术，以突破这一领域的技术局限，且可以继而应用于更广泛的药物发现和研发项目。如果提供合理理由，可以接受对某个具体药物靶点或某类靶点进行的研究，不过范围更广泛的申请更受欢迎。

予以考虑的提案范例包括：

- 研发体外表型筛选方法，这些方法概况女性或男性的关键生殖过程（如：排卵、卵泡成熟、精子成熟）。它们目前不一定要适用于高通量筛选，但应侧重于至少能筛选较小化合物库的分析；
- 扩大和/或自动进行现有的实验室分析，进行中、高通量筛选，并用一组具有明确特征的先导化合物集合或生物探针化合物进行验证；
- 使用天然或改造（转基因、敲除）模型生物体（如：斑马鱼、秀丽隐杆线虫）研发低通量体内筛选方法，以根据重要生殖过程拮抗化合物的活动；
- 研发并验证生化分析或其他基于靶点的分析，并明确说明所选女性或男性靶点为什么对避孕发现具有可行性和极高的价值；
- 研发药代/药效动力学方法，包括小动物模型和计算机模拟建模，以进行理性药物化学研究；
- 确定方法，找出能与现有激素配伍、从而缓解不良副作用的辅助化合物；
- 研发临床前体外或体内模型，以预测与避孕药剂相关的副作用（如：子宫内膜流血、睾丸毒性）；
- 研发易跟踪且相关的精子发生和附睾功能体外模型和小动物模型；

以下提案恕不考虑：

- 侧重于生殖生物学基础研究的申请；
- 支持研发某种药剂，而不是研发和验证一个更广泛的避孕药物发现平台的申请；但是，使用药剂对此类平台进行化学验证的研究是欢迎的；
- 仅适用于研发阴道避孕或隔离法的方法；
- 基于免疫避孕、避孕疫苗或抗体的方法；
- 侧重于受精后避孕的方法；
- 不适用于发展中世界的解决方案；
- 与科技完全无关的社会干预。